

欧洲各国努力适应疫情新常态

出台逐步解禁防控措施等严防疫情反弹

连日来,欧洲多国新冠疫情逐步趋缓。面对这一新常态,多国在出台分阶段、分地域逐步解禁防控措施、实现复工复产的同时,严防疫情反弹。曾经各自为战的欧洲各国开始携手合作,欧盟得以走到前台。

“禁足令”开始松动

葡萄牙总统德索萨明确表示,不再要求延长将于5月2日结束的第三阶段国家紧急状态。但他警告说,这不意味着经济社会完全恢复正常,许多限制性政策仍将继续。

奥地利政府宣布,目前实施的居民出行限制措施在4月30日到期后不再延长。奥卫生部长安朔尔表示,自14日部分恢复商业活动以来,疫情稳定,政府将按计划继续审慎推进各领域逐步“开放”。

法国总理菲利普28日在国民议会介绍解禁方案,阐述5月11日“禁足令”解除之后疫情防控新措施以及复工复产复课计划。

瑞士联邦政府说,瑞士正在与邻国合作,研究逐步放松边境管控的方案。

塞尔维亚28日宣布,从当天起重新开放公园等,并允许民众在户外锻炼。餐馆、购物中心和幼儿园等也将逐步开放。

爱尔兰总理瓦拉德卡表示,现在病毒传播的水平还没有降到可以放松管控措施的水平,5月5日“居家令”到期后是否放松还需视情况而定。

戴口罩不再是禁忌

由于文化观念的差异问题,戴口罩在欧洲一度面临巨大阻力。如今,在欧洲国家戴口罩不再是禁忌,但如何确保足够的口罩供应却是个问题。

德国全部16个联邦州均已出台“口罩强制令”,要求居民乘公交和购物时均需戴口罩。调查显示,67%的德国受访者愿意完全遵守“口罩强制令”。

希腊总理米佐塔基斯表示,解禁

将是一个循序渐进的过程,他呼吁人们避免握手、保持社交距离,“很可能还需要戴上口罩”。

为防止解禁步伐太快引发疫情再次暴发,欧洲各国纷纷加大检测力度,并提高确诊病人密切接触者的追踪能力。

卢森堡将从5月19日起对全民进行新冠病毒检测,并争取一个月内实现全民覆盖。法国总理菲利普表示,将加大新冠病毒检测力度,自5月11日起每周将进行至少70万次新冠病毒血清检测,检测结果为阳性的人将被要求隔离。

救助计划不断加码

随着疫情发展,欧洲各国经济救助与刺激措施不断加码,欧洲央行出台资产购买计划避免银行破产。为重启经济,曾经“各自为战”的欧洲各国开始携手合作。

欧盟及其成员国领导人23日召开视频峰会,同意设立“恢复基金”促进

受疫情影响的经济复苏。欧盟成员国领导人还批准了一项总额达5400亿欧元的大规模救助计划,旨在保护劳动者和个体商户免受失业冲击,扶持企业尤其是中小企业渡过难关。

意大利政府已出台总额250亿欧元的救助计划,并为企业提供更多达7500亿欧元的信用担保。此外,意大利政府正在研究追加500亿欧元的救助资金。

瑞士议会联邦院财政委员会通过了联邦政府为应对疫情紧急贷款约550亿瑞郎(1瑞郎约合1.03美元)的提案,其中400亿瑞郎用于为中小企业提供贷款担保。

斯洛文尼亚议会通过了第二轮总额20亿欧元的经济刺激计划,以帮助企业在疫情后恢复生产。受疫情影响,波兰今年的政府赤字将从2019年占GDP的0.7%上升至8.4%。爱尔兰政府今年的财政赤字预计将增至230亿欧元,约占国内生产总值的7.4%。

新华社记者
(新华社布鲁塞尔4月28日电)

建设中的热那亚新公路桥



4月28日,在意大利热那亚,新公路桥正在建设中。
热那亚公路桥建于上世纪60年代,是热那亚工业港口连接欧洲的重要基础设施。该桥梁于2018年8月14日发生垮塌事故,造成43人死亡。目前,意大利热那亚新的公路桥正在建设中。
新华社发(阿尔贝托摄)

非洲累计新冠治愈病例破万

部分国家出台更严厉防控措施

新华社洛美4月28日电 综合新华社驻非洲地区记者报道:非洲疾病预防控制中心28日发布数据显示,非洲地区新冠累计确诊病例数达33566例,累计死亡1469例,累计治愈10152例。面对不断蔓延的疫情,部分非洲国家出台了更加严厉的防控措施。

从确诊病例数来看,非洲地区最为严重的国家为南非、埃及和摩洛哥,三国新增确诊病例均已突破4000例。

28日,塞内加尔新增确诊87例,累计823例;加纳新增121例,累计1671

例;南非新增203例,累计4996例;几内亚新增77例,累计1240例;喀麦隆新增101例,累计1806例;索马里新增48例,累计528例。

27日晚,马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会援助非洲的第三批抗疫物资部分抵达埃塞俄比亚。这批物资将由非盟和非洲疾控中心负责分发。

面对不断蔓延的疫情,部分非洲国家表达了对防控形势的担忧,出台了更加严厉的措施。安哥拉公共卫生国务秘书穆芬达27日呼吁民众加强遵

守防疫措施,并表示随着第一例本地传播病例的出现,如不严格采取措施,安哥拉将越来越接近社区感染。加蓬政府27日宣布一系列防疫措施,包括除特别许可外禁止在利伯维尔地区和省内省间往来,每日18时至次日6时全国范围内实施宵禁,公共场所必须佩戴口罩等。

尼日利亚总统布哈里27日晚宣布,从5月4日起开始实行面向全国范围的防控新举措,包括每日20时到次日6时实行宵禁,禁止各州之间的非关键需要交通,在公共场所必须佩戴口罩,对北部人口大州卡诺州实行为期14天的全面“封城”等。此外,布哈里还宣布将逐步放松对阿布贾、拉各斯和奥贡州三地的“封城”措施,有序恢复部分经济活动,保障民生。

塞内加尔政府28日正式向受新冠疫情影响的困难家庭分发粮食。卢旺达总统卡加梅27日在视频记者会上说,因受疫情冲击,卢旺达今年经济增长预期已从8%下调至3.5%。卢旺达内阁将于本周评估政府为遏制新冠疫情传播采取的措施,之后将决定是否放松管控。

拉美在防控疫情与恢复经济中权衡

部分国家尝试逐步恢复社会活动

一边是疫情曲线继续向高点攀升,一边是危机重重的经济,拉美一些国家目前面临着两难选择。随着各国此前宣布的防疫措施陆续到期,部分国家开始尝试在防控疫情的同时逐步恢复社会活动。

厄瓜多尔是受疫情影响最严重的拉美国家之一。28日数据显示,厄瓜多尔新增确诊病例1018例,累计确诊24258例;新增死亡208例,累计死亡871例。尽管如此,厄瓜多尔政府宣布,从5月4日起将从全民隔离阶段向保持安全社交距离阶段过渡,以逐步恢复社会活动。

厄瓜多尔总统莫雷诺表示,从5月4日起,各城市可根据当地疫情风险等级,逐步、谨慎地启动复工复产计划。但各市市长拥有是否取消“禁足令”的最终决定权。莫雷诺还曾表

示,恢复后的社会活动将在“更严格的控制以及严格的卫生规范”下进行,一旦发现有疫情反弹的迹象,将立即重启隔离模式。

智利截至28日累计确诊14365例,累计死亡207例。智利卫生部副部长达萨当日表示,智利的疫情已进入一个平台期,因为最近几周报告的单日新增确诊人数一直维持在400到500之间。

智利一直实行的是局部隔离政策,根据新增病例情况、发病率和各地高风险人群情况动态调整需要隔离的区域,以将疫情对社会的影响降至最低。在疫情期间,该国公务员可以远程办公,人员聚集场所如电影院、商场等都已关闭。智利政府呼吁国民要适应今后的“新常态”,推动一些公共部门逐步恢复正常上班,并支持商场

等商业场所逐步恢复正常营业,以作为激活经济的措施之一。

为帮助受疫情影响的中小企业,智利总统皮涅拉28日宣布,正式启动中小企业担保基金,由国家提供担保,保障中小企业能够从银行获得上限相当于3个月销售额的贷款以充实运营资金。智利官方还表示,将通过数字平台等方式促进外贸,使企业能“展示其产品,获得市场信息,确认新的机遇并开始贸易接触”。

哥斯达黎加截至28日累计确诊病例为705例,累计死亡6例。哥政府认为,由于现有确诊病例已经连续两周减少,28日降至400例以下,疫情第一阶段已基本结束。

哥总统阿尔瓦拉多近日在新闻发布会上表示,将从5月1日开始解除部分疫情管制措施,自3月18日开始关

闭的剧院、体育场和健身房等将重新开放,但边境和海滩将维持关闭状态。阿尔瓦拉多表示,政府将根据疫情形势,每隔15天重新审查包括社交隔离等在内的防疫措施。

巴西和秘鲁两国的疫情依然严重。巴西目前累计确诊病例已超过7万例,累计死亡病例超过5000例;秘鲁28日报告的累计确诊病例也达到了31190例,累计死亡854例。

此外,墨西哥28日累计确诊16752例,累计死亡1569例;多米尼加累计确诊6416例,累计死亡286例;巴拿马累计确诊6200例,累计死亡176例;阿根廷累计确诊4127例,累计死亡207例;古巴累计确诊1437例,累计死亡56例。

新华社记者 刘敏
(新华社墨西哥城4月28日电)

古特雷斯表示 警惕应对气候变化行动中的“孤立主义”

新华社联合国4月28日电(记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯28日说,和新冠病毒一样,温室气体也没有国界,“孤立主义”是一个陷阱,没有任何国家能够以一国之力取得应对气候变化的胜利。

古特雷斯当天在以视频会议形式举行的“彼得斯堡气候对话”会议上致辞。这项会议由德国发起,自2011年起每年在德国首都柏林召开,今年因为疫情以视频会议形式举行。

古特雷斯在致辞中说,为应对新冠疫情以及“气候变化所造成的迫在眉睫的生存威胁”,国际社会需要以多边主义为基础的“勇敢的、富有远见卓识以及全球协调一致的领导力”。

新冠疫情使人们生命受到威胁,

企业瘫痪,经济遭受巨大损失,但人们仍不能放松应对气候变化行动,要力争“减少温室气体排放,将全球气温升幅限制在比工业化前水平高1.5摄氏度的范围内”。

国际社会正在制订疫情之后的经济恢复计划,各国应走上一条更可持续发展的道路,以应对气候变化、保护环境、扭转生物多样性丧失的趋势,确保人类长期健康和福祉。

为此,古特雷斯提出各国可以采取的六种行动,包括加速各经济领域的去碳化速度、创造绿色就业机会、将公共资金用于环境和气候方面等。

目前已经有121个国家承诺到2050年实现碳中和,他呼吁所有国家强化气候行动计划。

美国会众议院因疫情取消复会计划

新华社华盛顿4月28日电(记者 孙丁 徐剑梅)美国国会众议院多数党领袖、民主党人斯特尼·霍耶28日说,受新冠疫情影响,众议院将不会在下周复会。

霍耶当天在电话媒体吹风会上说,他同众议院议长、民主党人南希·佩洛西在咨询国会医生后做出这一决定。

霍耶和佩洛西27日宣布众议院将于5月4日复会,但一些议员质疑

说,首都华盛顿及周边地区新冠病例仍在增加,此时返回并不安全。

美国国会参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔27日宣布参议院将于5月4日复会。他的发言人28日说,参议院目前没有取消复会计划。

为了降低感染风险,美国国会两院过去数周大部分时间内处于休会状态。美国国会大厦及周边配楼目前也闭门谢客。

普京宣布俄罗斯全国放假 延长至5月11日

新华社莫斯科4月28日电(记者 李奥)俄罗斯总统普京28日宣布,俄全国放假延长至5月11日。据克里姆林宫网站28日消息,普京当天就抗击新冠疫情与相关部门官员和各联邦主体行政长官举行会议。他宣布俄罗斯全国放假延长至5月11日,并要求各地继续严格遵守当前所采取的疫情防控措施。

普京还要求俄政府相关部门5月5日前提出建议,为5月12日起逐步解除限制措施做准备。

普京指示俄政府就支持经济与民众生活出台一揽子新措施。他说,过去几周的防控措施成功减缓了疫情扩散,确诊病例增速有所放缓,但国内疫情仍然复杂。

为应对疫情,普京3月25日发表电视讲话,宣布3月28日至4月5日全国放假。4月2日,普京再次发表电视讲话,宣布全国放假延长至4月30日。

据俄罗斯防疫指挥部28日消息,过去24小时俄新增新冠确诊病例6411例,累计确诊病例93558例。

调查显示疫情期间停摆 已导致德国经济产出下滑16%

新华社柏林4月28日电(记者 张雨花)德国伊弗经济研究所28日发布的一份调查报告显示,为遏制新冠疫情而实施的停工停产等限制措施,已导致德国经济产出下滑16%。

此项调查于本月进行,涵盖了德国各行业约8800家企业,调查内容包括今年1月和4月受访企业产能利用率情况,以及一季度销售情况和二季度销售预期等。

报告显示,疫情期间的限制措施对德国旅行社及其他旅游机构冲击最大,其次是航空、酒店住宿、休闲娱乐、汽车制造等行业。制药业是唯一实现业务扩张的行业,其4月产能利用率较1月提高了7%。

报告说,随着限制措施逐渐解

除,从今年第三季度起,德国经济各行业将开始复苏,但经济产出增幅相比上半年降幅将“小得多”。报告预计,今年全年德国经济产出将缩水6.6%。

伊弗经济研究所经济学家蒂莫·韦尔默斯豪泽在报告中说,直至2021年年底,德国经济才能恢复到疫情暴发前的状态。

德国联邦经济和能源部此前表示,疫情令德国经济自今年3月起陷入衰退,预计衰退将一直持续到年中,德国经济今后发展将面临非常大的不确定性。

德国五大权威经济研究所本月初联合发布报告预测,今年德国经济将萎缩4.2%,明年将增长5.8%。



4月28日,在捷克首都布拉格小城广场附近,灯光在墙壁上投射出“我想拥抱的朋友们”字样。

28日晚,布拉格小城广场附近的一面墙壁上投射出一句温暖的话语,这是捷克“信号灯节”组委会为致敬全球抗击新冠疫情而发起的一项活动,任何人登录“信号灯节”的社交媒体页面留下的祝福和致敬话语都可能被选中,投射在墙面上。该活动29日晚结束。

新华社发(达娜·科什洛娃摄)